

全球战“疫”追踪

全球累计确诊逾41万 美国单日新增破万

世卫:疫情“震中”或转移至美国

本报特稿 据美国霍普金斯大学实时统计数据,截至北京时间25日5时40分,全球新冠肺炎累计确诊病例超过41万,累计死亡超过1.8万例。其中,美国单日新增病例过万,意大利、西班牙单日新增均超过5000例。

世卫组织24日表示,过去24小时报告

的病例中有85%来自欧洲和美国,美国确诊数快速增加,可能成为全球疫情的“震中”。

截至25日5时40分,美国累计确诊病例53268例,累计死亡703例。纽约州疫情最严重,白宫建议离开纽约的人自我隔离14天。美国哈佛大学校长巴科和妻子均确诊感

染。美国哥伦比亚大学公共卫生学院感染与免疫中心主任、传染病学专家利普金确诊感染,目前仅有轻微症状。利普金有“病毒猎手”之称,1月曾就疫情控制问题专程访华。

意大利累计确诊病例69176例,累计死亡6820例。意大利国家紧急状态将持续至7

月31日,意大利总理孔特表示有信心在此之前结束紧急状态。

西班牙累计确诊病例39673例,累计死亡2696例。西班牙24日向北约紧急请求国际援助,包括150万个外科口罩、50万个病毒快速测试试剂、45万个呼吸器等。

法意升级管制 亚非多国宵禁

随着疫情不断蔓延,越来越多国家实施宵禁、旅游禁令等措施。

法国新增加的管制措施于24日生效,包括户外锻炼或遛宠物等活动只能限制在距离家庭住址半径1公里范围内,每天只准许进行一次,最长不超过一小时,而且必须是单人活动。法国卫生部专家委员会建议,把目前实施的“限行令”从15天延长至6周,还建议进一步加强“限行令”执行力度,并普遍实施宵禁。

意大利内阁24日通过疫情防控新法令,加大对违反防控措施惩处力度,罚款额度从206欧元提高到最高3000欧元,违反法令从事商业活动者将被强制关停经营场所。

芬兰宣布对餐馆的营业限制,3月28日至5月31日餐馆不对顾客开放,只允许外卖。

澳大利亚决定将此前发出的“不要出国”建议升级为禁令。25日起,除一些符合国家利益等条件的必需旅行外,澳大利亚人不允许出国。同时继续关闭一些公共场所,包括社区中心、游泳池、博物馆、美术馆、图书馆等。

新加坡表示,不听从劝阻执意出国旅行感染新冠肺炎者,治疗费全部自理,没有津贴补

助,也不能享受政府终身保健计划。

印度总理莫迪宣布,25日起实施为期21天的全国封锁。印度所有商店、商业机构、工厂、车间、办公室、市场和礼拜场所关闭,州际巴士和地铁暂停运行,建筑活动也暂停。

泰国总理巴育24日发表电视讲话,宣布3月26日至4月30日在全国实施紧急状态法,希望民众自觉减少不必要外出,尽量待在家中,保持社交距离。

沙特实行21天宵禁,晚7时至次日早6时民众不得出门,违者将被处以1.89万元人民币罚款,多次违反者将面临最多20天拘禁。

南非宣布即日起实施宵禁,宵禁时间为晚8时至次日早6时。同时暂停国际客运航班,关闭边境口岸。

埃及宣布25日起实施为期两周的宵禁,宵禁时间从晚7时至次日早6时,不遵守规定者将面临最高4000埃及镑罚款或被监禁。

南非宣布3月26日至4月16日全国“封城”,除药店、银行、超市、加油站等外,其他店铺一律关闭。民众除看病、购买必需品、去银行办理必需业务外,一律不得外出。 乔伊



由于班次减少,英国地铁仍然拥挤

图3

10天前,提出“群体免疫”的英国政府被吐槽得不轻;10天后,面对激增的病例与死亡人数,英国政府不得不于23日在全国范围内实施“禁足令”。10天时间抗疫策略“反转”,究竟发生了什么?

养老金怕被“贼惦记”

英国首席医疗顾问惠蒂早在1月就向政府明确指出,新冠病毒“要么留在中国,要么无处不在”。但据一名保守党官员回忆,“当时很多人都以为这只是一场流感”。

“群体免疫,保护经济,如果这意味着一些领取养老金的老年人会死去的话,真糟。”这是英国首相约翰逊的高级顾问卡明斯2月在一个私人会议上的讲话。听起来,“真糟”只是卡明斯的一句反话。牺牲一批老年人,省下一笔养老金,这似乎是“贼惦记”的最好证明。

“轻敌”,加上惠蒂有关六到八成英国人可能感染新冠病毒的预测,英国政府更倾向于相信明年冬天英国还将迎来第二波新冠肺炎疫情,而“群体免疫”有可能让英国扛过去。

政府官员各持己见

但从2月到3月,形势发展容不得英国政府如此“乐观”看待疫情的“积极”一面。已经有舆论指出,当下的意大利就是试图“置身事外”的欧洲各国两周后的模样。

3月12日,为“群体免疫”站台的卡明斯似乎开始意识到问题的严重性,逐渐转变为“封城”的支持者。

很快,提示年老体弱者可能需要长时间居家隔离,宣布禁止大型活动,呼吁民众避免前往酒吧、剧院等……14日的内阁会议气氛紧张,“你能感受到有重大变化正在发生”。一名官员说,正是那一天,首相与主要内阁成员一致认为“是时候采取行动了”。

然而,即便是工作重心从“脱欧”转向抗疫,如何处理抗疫和经济这对矛盾依旧得谨慎权衡。“他真的不想关闭任何商店和学校。”在一名保守党官员看来,约翰逊更担心“封城”数月的经济和社会影响,而

从支持「群体免疫」到发布「禁足令」

吵了十天 英政府终于「拨乱反正」

这也意味着他与意见180度转变的卡明斯的“分裂”。

这段时间约翰逊看起来就像是“见鬼”了,一名保守党籍助理说他“就好像小布什开始打算当一名主导教育改革的总统,结果开始意识到自己不得不应对反恐战争”。

财政大臣苏纳克显然也希望避免“封城”对经济造成影响,带着财政部在14日那个周末“48小时内完成了3个月的工作量”,紧急为公布规模巨大的财政刺激政策做准备。

尽管如此,约翰逊还是一改此前拒绝关闭学校的坚决态度,要求学校停课。但他依旧试图向外界释放积极信号,声称12周内就能“扭转局面”。惠蒂和首席科学顾问瓦伦斯则“另开炉灶”召开新闻发布会公开打脸首相,因为他们担心“12周”的说法站不住脚。

如有意外谁来“掌舵”

如今,英国政府已经见识了新冠病毒的“威力”,但让年轻一代停工数月,付出惨痛的经济代价,去拯救一个91岁的“将死之人”,到底值不值?会不会在未来备受争议?这仍然是最令约翰逊政府纠结的问题。

而对英国民众来说,他们或许更在意屡屡传出的升级版“封城”信息究竟是会将一些人吓得逃离伦敦、导致病毒传播扩散的“不实信息”,还是英国政府的真实盘算?

英国媒体爆料,首相府正忙着拟定“幸存者方案”,为约翰逊可能感染或休产假的情况早做准备。两周以后的英国政府或许会面临更加棘手的问题,是让环境、食品和乡村事务大臣戈夫,还是更懂经济的苏纳克,抑或是排位更高的外交大臣拉布“掌舵”?政府内部仍在争论不休。

24日,为了对首名被确诊的英国议员、卫生部副国务大臣多丽丝康复后重返议会表示欢迎,卫生大臣汉考克说:“所有证据都表明,你不会连续两次感染新冠肺炎。”或许,英国政府仍对“群体免疫”念念不忘,但能否“必有回响”就难说了。

本报记者 齐旭

普京视察定点医院

俄罗斯总统普京24日穿上黄色防护服,视察首都莫斯科治疗新冠肺炎患者的定点医院,并在院长陪同下探望患者。目前俄罗斯累计确诊495例,没有死亡病例。 图GJ



医疗物资告急 多国动手开抢

美首次动用战时法案 意大利扣押呼吸器具

全球医疗物资告急,美国首次动用战时法案《国防生产法》采购试剂盒和口罩,也有国家动手抢别国物资。

美国动用《国防生产法》

美国联邦紧急措施署署长盖纳24日表示,联邦政府将首次动用《国防生产法》采购6万个病毒试剂盒。

盖纳同时表示,联邦政府还计划采购5亿个口罩,采购合同中也纳入《国防生产法》的一些规定。

美国总统特朗普18日发布行政令,授权卫生与公众服务部部长负责针对疫情实施《国防生产法》。但特朗普一直没有动用《国防生产法》,称美国有足够多公司主动生产口罩等医疗物资。

美国各地面临试剂盒、口罩、呼吸机等医疗物资短缺问题,多个州不断呼吁联邦政府动用《国防生产法》生产和分配医疗物资。但也有些美国商界人士担心,动用《国防生产法》生产和购买“美国货”,可能导致某些关键产品的供应链变得复杂。

《国防生产法》是美国上世纪50年代通过

的战时法案,授权总统要求私营企业生产国防相关产品,并可控制产品经销。

德口罩在肯尼亚丢失

德国媒体24日报道,德国订购的600万只口罩在肯尼亚机场丢失。

德国国防部发言人说,德国订购的是FFP2级防护口罩,在肯尼亚一座机场“消失得无影无踪”。国防部正在调查此事,丢失这个大单“太令人恼火”。

FFP2口罩是欧洲口罩标准,防护效能等同N95口罩。德国采购紧急医疗物资由军方操作,卫生部协助。

意扣押希腊呼吸器具

意大利24日宣布扣押一批运往希腊的近2000套呼吸器具。这批呼吸器具原定运往希腊交付当地医院,但意大利上个月已经开始禁止出口呼吸器具。

意大利警方和海关官员说,这批呼吸器具总计1840套,包括气阀、面罩和导管等配件,适用于成人和儿童,执法人员从一辆即将登上渡轮的卡车上扣押。 乔伊